

中国民族医药学会秘书处

工作动态

第 5 期

(总第 12 期)

中国民族医药学会秘书处

2015 年 8 月 31 日

中国民族医药学会羌医药分会成立大会暨羌医药学术交流会召开

2015 年 8 月 3~5 日,中国民族医药学会在四川省阿坝州茂县召开羌医药分会成立大会暨羌医药学术交流会。阿坝州副州长杨绍林、中国民族医药学会秘书长梁峻、四川省中医药管理局副局长冯兴奎、四川省民族宗教事务委员会教科处处长杨跃加、阿坝州卫计委主任王树云、茂县副县长莫尚华以及来自北京、四川、天津、陕西、宁夏等省、自治区、直辖市的 200 余名代表出席会议。

羌医药分会成立之前由梁峻秘书长主持召开选举会议,出席会议的 219 名会员代表以无记名投票方式选举产生出由杨绍林等 110 名理事组成的中国民族医药学会羌医药分会第一届理事会,然后经第一届理事会到会 93 名理事以无记名投票方式选举产生出羌医药分会第一届常务理事会及其负责人。四川省民族宗教事务委员会副主任刘文芝(女,羌族)、省中医药管理局副局长冯兴奎、绵阳市人民政府副市长经大忠(羌族)当选为名誉会长。阿坝州副州长杨绍林(藏族)当选为会长。阿坝州茂县羌医院(中医院)院长坤世杰(羌族)当选为执行会长。王树云(藏)、何承平、黄健、杨国兴(羌)、刘圆(女)、包希福、朱伟(羌)、杨福寿(羌)、冯科敏(女)当选为常务副会长。庞林、陈忠强、况中俊、田建英(女)、任朝琴(女)、邹亮、赖先荣、董裕国、程文徽、蒋舜媛(女)、蔡光正、张和金、冯维国、丰纪明、刘翱、张亮、谭刚当选为副会长。王战国(博士后,

羌族)当选为秘书长。何太林、曾锐、李全龙(女)、马晓燕(女)当选为副秘书长。王曙、冉光荣等 25 人当选为专家委员会委员。

羌医药分会成立大会由阿坝州卫计委王树云主任主持。茂县副县长尚莫华致欢迎辞。梁峻秘书长宣读了中国民族医药学会的批复文件并和冯兴奎名誉会长、杨绍林会长等领导向羌医药分会负责人、专家委员会委员、常务理事、理事、挂靠单位、理事单位等颁发了牌匾和证书。北川羌族自治县副县长冯科敏讲话祝贺。杨绍林会长作表态发言。冯兴奎副局长、杨跃加处长讲话祝贺鼓励。梁峻秘书长传达许志仁会长对羌医药分会成立后的任务和工作要求并就成立学组开展活动问题发表了意见。大会围绕羌医药发展问题进行了广泛的学术交流,向与会代表印制发放 3 本论文集。

中国民族医药学会脾胃病分会成立会议 暨 2015 中医民族医脾胃病学术交流会召开

2015 年 8 月 6~7 日中国民族医药学会在广西南宁召开脾胃病分会成立会议暨 2015 中医民族医脾胃病学术交流会。

8 月 6 日晚 9 时,中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会脾胃病分会预备会,经理事会投票选举,产生了由全国中医、民族医有较大影响的脾胃病专家组成的理事会及其负责人。

国医大师李济仁和李振华为名誉会长,江苏省中医院原院长刘沈林为会长,中国中医科学院西苑医院院长唐旭东为执行会长,广西中医药大学第一附属医院副院长谢胜和江苏省中医院沈洪教授为常务副会长,中国香港浸会大学副校长卞兆祥、青海省藏医院万玛太、山南地区藏医院白张、内蒙古国际蒙医医院蒋栓柱和北京中医药大学东直门医院叶永安等 32 人为副会长,中国中医科学院西苑医院郭朋兼任秘书长,王风云、周晓玲、白光、戴路明、田旭东和周素芳为副秘书长,新疆库尔勒市维吾尔医医院阿布都外力·依米提、西藏自治区藏医院多吉、阚士宇、李艳和李郑生等 144 人为常务理事,欧桂、呼春、俄尖、傅晓丹和吴春华等 377 人为理事。

成立大会于 8 月 7 日上午 8 时举行。中国民族医药学会许志仁会长、广西中医药大学校长唐农、国家中医药管理局重点专科项目办公室副主任崔咏梅、上海市中医药学会

副会长、上海名中医陆金根教授、江苏省中医院原院长刘沈林、中国中医科学院西苑医院院长唐旭东、广西中医药大学第一附属医院院长黄贵华和党委书记李敏智等领导以及来自全国各地中医、民族医从事脾胃病领域科研、教学、临床的专家学者及相关代表 300 余人出席了会议。

会议由脾胃病分会常务副会长谢胜主持。唐农校长、黄贵华院长和唐旭东院长先后致辞。与会领导在致辞中指出民族医药是民族地区群众防病治病的重要手段，近年来，民族医药临床服务体系不断完善，服务方法不断增加，服务水平不断提高。广西民族医药包括壮医药、瑶医药、苗医药等，各民族医药又有丰富的诊疗技法与验方，具有明显的优势，中国民族医药学会脾胃病分会的成立，集纳了包括蒙医、藏医等在内的优秀民族医药人才资源，各种民族医药综合利用、优势互补，将会不断推进民族医药在脾胃病学术和诊疗方面的发展，更好地为群众服务。脾胃病分会的成立，是中国民族医药学会对脾胃病专科学术多年来发展和创新的充分肯定，分会将不断创新学术体系，活跃学术氛围，为各民族医药单位和各民族医药人才搭建平台，为各民族医药发展创造条件，提高临床医疗水平，为民众健康服务，推动脾胃病专科发展与创新。

许志仁会长宣读中国民族医药学会脾胃病分会成立批文，并为脾胃病分会负责人和常务理事、理事代表颁发证书。

许志仁会长从脾胃病分会的定位、信心、目标、道路、工作方针和任务六个方面部署了分会工作。

大会同时进行了学术交流。崔咏梅、陆金根、刘沈林、唐旭东、王垂杰、谢胜、沈洪、张声生、李军祥、魏玮、肖冰、姜海行、卞兆祥、杨晋翔、刘凤斌和蒋栓柱分别作了《中医优势病种临床疗效总结》、《中医学术流派》、《徐景藩先生对我的临症启迪》、《董建华“通降论”学术思想整理》、《国医大师李玉奇教授治疗慢性胃病经验》、《基于对四象脾土“以枢调枢”的认识探讨中医外治疗法的应用》、《腹泻（溃疡性结肠炎）中医临证理法方药述要》、《痞证（功能性胃肠疾病 FGIDs）症状重叠的研究进展及中医辨证论治》、《胃痛（萎缩性胃炎）的中西医现代诊治研究进展》、《腹泻型肠易激综合症中西医研究进展》、《蓝激光（LASEREO）内镜系统及其诊断消化道早癌的运用》、《ERCP 联合 EUS 在诊断恶性单管狭窄病因中的作用》、《便秘的现代诊治研究进展》、《腹痛（急性胰腺炎）的中医药研究现状及发展思路》、《刘凤斌教授治疗难治性胃食管反流病经验》和

《蒙古民族生活习俗与疾病的预防》的专题讲座。

中国民族医药学会康复分会成立大会暨 2015 年中国康复学科发展及运营管理学术交流会、脊源性疾病诊疗新技术培训班召开

2015 年 8 月 7~10 日中国民族医药学会在广东省广州市召开康复分会成立大会暨 2015 年中国康复学科发展及运营管理学术交流会、脊源性疾病诊疗新技术培训班。

8 月 7 日晚 8 时,中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会康复分会预备会,经理事会投票选举,产生了由全国中医、民族医有较大影响的康复专家组成的理事会及其负责人。

国医大师邓铁涛和院士石学敏为名誉会长,广东省第二中医院针灸康复科主任刘悦为会长,黑龙江省中医药大学附属第二医院副院长唐强为执行会长,内蒙古国际蒙医院李季珍、马丙祥、关雪峰刘家瑞和王尚全等 20 人为副会长,陈红霞为秘书长,陆彦青和赵国东等 10 人为副秘书长,田青、刘华、刘江、张虎和姜迎萍等 209 人为常务理事,腾秀英、陶家茂、颀旺军、刘兵和吴昊峰等 800 余人为理事。

成立大会于 8 月 8 日上午 8 时 30 分举行。中国民族医药学会许志仁会长、广东省卫生和计划生育委员会主任陈元胜、广东省中医药管理局局长徐庆锋、广东省第二中医院院长曹礼忠、康复分会会长刘悦和康复分会执行会长唐强等领导以及来自全国各地中医、民族医从事康复科研、教学、临床的专家学者及相关代表 620 余人出席了会议。

会议由康复分会秘书长陈红霞主持。陈元胜主任、徐庆锋局长、曹礼忠院长、刘悦会长和唐强执行会长先后致辞。

许志仁会长宣读中国民族医药学会康复分会成立批文,并为康复分会分会和理事单位颁发标牌,为康复分会负责人代表颁发证书。

许志仁会长从康复分会的定位、信心、目标、道路、工作方针和任务六个方面部署了分会工作。

大会同时进行了学术交流。唐强、许光旭、黄建平、党英杰、刘悦、罗志林、孟霞、杨祥明、吕立江、严金林、龙层花、苗振、王于领、肖德华和范德辉分别作了《重点康复专科建设思路与实践》、《栖霞康复服务体系》、《内铸实力外籍助力——康复重点学科

建设的思索》、《城区二级医院的转型升级研究》、《人才 创新 营销》、《安陆中医院康复医学科发展经验分享》、《运用创新商业模式促进县级医院康复科发展》、《山东莱芜市莱矿医院发展案例分享》、《杠杆定位手法治疗腰椎间盘突出症的新技术研究与临床应用》、《倒悬推拿疗法治疗腰椎间盘突出症》、《脊源性疾病诊治答疑》、《颈肩功能评估与运动康复》、《悬吊疗法治疗腰腿痛》、《如何提高针刀疗法疗效》和《龙氏正骨手法治疗颈椎病》的专题讲座。

2015 中国回医药文化与产业发展论坛

暨第七届伊斯兰文化与人文医学论坛

暨回医药在高原病治疗方面的临床应用研修班纪要

2015年8月9日，由中国民族医药学会主办，青海回医药研究会、青海红十字医院、青海新丝路回医药研究院承办的“2015中国回医药文化与产业发展论坛暨第七届伊斯兰文化与人文医学论坛暨回医药在高原病治疗方面的临床应用研修班”在青海省西宁市召开。此次会议是继“2014·中国回医药文化发展论坛暨第六届伊斯兰文化与人文医学论坛”又一次别开生面的盛会。会议由青海回医药研究会秘书长谭启龙主持，共同探讨了中国回医药产业发展方向、民族医药临床应用研究发展、中国回医药文化在“一带一路”建设中的应用研究发展、中国回医药针对性治疗高原缺血缺氧疾病的独特优势分析等内容。

中国民族医药学会回医药分会刁洪涛理事、宁夏医科大学贾孟辉教授、甘肃省临夏州中和堂医院古云院长、青海回医药研究会回医药博士马骥、青海省民族书画协会马国良主席等来自全国的医学、文化研究专家及西宁各界穆斯林群众300多人参加了会议，并特邀了埃及艾因夏姆斯大学教授做主题演讲。通过此次会议青海回医药研究会与埃及达成合作协议并举行了签约仪式。

参会人员们在会上积极讨论，交流在工作中的宝贵经验。培训班学员经考核合格者，获得国家继续教育学分I类学分证书。

中国民族医药学会血液病分会成立大会 暨 2015 年中医、民族医血液病学术交流会召开

2015 年 8 月 14~15 日中国民族医药学会在浙江省杭州市召开血液病分会成立大会暨 2015 年中医、民族医血液病学术交流会。

8 月 14 日晚 8 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开中国民族医药学会血液病分会预备会，经理事会无记名投票选举，产生了由全国中医、民族医有较大影响的血液病专家组成的理事会及其负责人。

陈赛娟和阮长耿院士、国医大师周仲英以及国医大师候选人白凤鸣（蒙医）为名誉会长，浙江省中医院周郁鸿主任为会长，内蒙民族大学附属医院查干、邓成珊、戴锡梦、孙伟正和陈志雄等 13 人为专家委员会委员，内蒙民族大学附属医院布仁巴图、内蒙古国际蒙医医院陈沙娜、辽宁省蒙医医院李晓波、刘锋和吴维海等 13 人为副会长，叶宝东为秘书长，内蒙民族大学附属医院乌日图那顺、张宇等 9 人为副秘书长，新疆库尔勒市维吾尔医医院艾合买提江·吐尔地、呼伦贝尔市蒙医医院德格吉日呼、许亚梅、龚翠琴和焦银萍等 134 人为常务理事，何绿苑、王占聚、廖辉、王丽茹和张丽娜等 381 人为理事。

成立大会于 8 月 15 日上午 8 时 30 分举行。中国民族医药学会许志仁会长、浙江省卫生和计划生育委员会徐润龙副主任、浙江省中医药大学郭清副校长、浙江省中医药学会宋康副会长、浙江省中医院高祥福副院长和周郁鸿主任、中华中医药学会血液病分会陈信义主任委员、中国中西医结合学会血液病专业委员会刘峰主任委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院血液科糜坚青教授及来自全国各地中医、民族医从事血液病领域科研、教学、临床的专家学者及相关代表 300 余人出席了会议。

会议由血液病分会秘书长叶宝东主持。徐润龙副主任、郭清副校长、宋康副会长和高祥福副院长先后致辞，名誉会长陈赛娟院士派糜坚青教授代表致辞同时名誉会长阮长耿院士也发来视频对血液病分会的成立表示祝贺。

徐润龙副主任在致辞中对血液病分会提出三个关键词：一是融合。如何把先进经验特别是民族医方面融合到血液病治疗工作中是下一步要考虑的；二是转化。如何将特色转化成优势；三是创新。如现在流行的转化医学，协同创新。

许志仁会长宣读中国民族医药学会血液病分会成立批文，并为血液病分会和理事单

位颁发标牌，为血液病分会负责人、专家委员会委员、常务理事和理事代表颁发证书。

大会同时进行了学术交流。武利强、刘峰、陈沙娜、方炳木、周永明、孙伟正、史哲新、李建英和沈一平分别作了《髓劳病（再生障碍性贫血）协作组情况介绍》、《青黄散治疗髓系恶性血液病经验和白血病协作组情况介绍》、《蒙医药治疗血液病》、《畚医药概况及在保健防病中的应用》、《紫癜病（ITP）的中医药治疗》、《紫癜风临床路径实施工作总结》、《萎黄（缺铁性贫血）诊疗规范与临床路径》、《原发性血小板增多症协作组工作汇报》和《虚劳（白细胞减少症）协作组情况介绍》的专题讲座。

中国民族医药学会领导与秘书处工作人员到北京德坤瑶医医院调研

2015年8月21日下午，中国民族医药学会许志仁会长与秘书处工作人员前往北京德坤瑶医医院调研。瑶医药分会会长、瑶医医院院长覃迅云主任医师简要汇报了瑶医药发展史、德坤瑶医医疗集团奋斗史和瑶医药发展面临的瓶颈问题。在覃院长陪同下，调研人员参观了瑶医医院图片陈列、各科室设备配置，听取了部分肿瘤患者经覃院长治疗后康复的介绍。调研组一行在康复科还选择具有瑶医特色的蟒针、滚蛋疗法等进行了体验。许志仁会长就瑶医药分会推荐专家参加专科分会、瑶医特有药材筛选、瑶医药标准制定、瑶医药技术整理、瑶医抗肿瘤等疑难病病例整理统计等发表了意见。通过调研，学会工作人员加深了对瑶医药的认识，对推动瑶医药分会建设起到一定促进作用。

中国民族医药学会芳香医药分会召开芳香技术操作规范编写工作启动会

2015年8月22日上午，中国民族医药学会芳香医药分会在北京市宝隆大厦召开了芳香技术操作规范编写工作启动会，中国民族医药学会会长许志仁、事业发展部副主任刘颂阳，中国民族医药学会芳香医药分会会长高春锦，分会副会长邵东子、成为品，分会副秘书长王国忠，分会常务理事王廷礼，分会理事丁建章、康南，北京望京医院副院长高云，北京西苑医院主任医师姜坤，北京联合大学副教授张琳，中国中医科学院广安门医院药剂科副主任杨响光，北京成人按摩学校校长张海燕、教师路迎春、办公室主任姚畅等16人出席会议。许志仁会长对芳香医药分会的积极工作表示充分肯定，他指出要认

真梳理芳香技术，并尽快形成操作规范。与会人员畅所欲言，群策群力，提出了 6 项具体的芳香技术，即：香薰技术、芳香氧吸入技术、香浸技术、芳香肤触技术、香涂技术、香喷技术。中国民族医药学会芳香医药分会会长高春锦表示，近期芳香分会将组织人员按照中国民族医药学会的要求起草《芳香技术操作规范》。

中国民族医药学会与中国中医药报共同推出民族医药专栏

为了传播数千年来灿烂的民族医药文化，推动我国民族医药学术和事业的发展，中国民族医药学会与中国中医药报共同推出民族医药专栏，介绍我国各民族医药理论技术概要及发展概况，专栏首版《拥有三千年历史的藏医》于 2015 年 8 月 24 日出刊。

中国民族医药学会与中国中医药报共同策划并组织各民族医药分支机构撰文，就本民族医药从历史沿革、特色医理、用药特色、优势病种、特色技术及发展概况等方面进行概括梳理，以帮助大众了解我国各民族医药起源、理论体系及医药技术。

中国民族医药学会召开彝医药、瑶医药百个名词术语论证会

根据国家标准化办公室的部署，中国民族医药学会于 2015 年 8 月 31 日在北京召开彝医药、瑶医药百个名词术语论证会。

本次会议针对已报送的彝医药、瑶医药百个名词术语进行论证，中国民族医药学会许志仁会长、中国民族医药学会梁峻秘书长、中国民族医药学会事业发展部刘颂阳副主任、中国中医科学院中国医史文献研究所朱建平副所长、中国中医科学院中国医史文献研究所高新颜博士、四川凉山彝族自治州中西医结合医院朱林院长、北京瑶医医院覃迅云院长、云南省彝医医院许嘉鹏等相关领导和专家出席了会议，会议由中国民族医药学会许志仁会长主持。

许志仁会长在会上提出：1.各民族医药名词术语先从本民族的基本理论、基本技术、基本病名，基本药物起步；2.各民族医药参照中医名词术语格式书写本民族的名词术语。3.中国民族医药学会可将各民族的民族医药术语的研究起草作为课题立项，但立项不资助；4.成熟后先以学会标准发布，逐步完善上升到行业标准及国家标准。

会议对彝医药、瑶医药前期所上报的百个医药名词术语进行了认真的讨论，修改后由中国民族医药学会上报国家标准化办公室。